
DOSOFTEI, CTITOR DE CARTE FRUMOASA 
ICONOGRAFIE ŞI OR�AMEi':TE JN . .  VIATA ŞI PETR ECEREA SFINŢILOR" 

de EMIL NICOLAE-NADLER 

In istoria literaturii române vechi este cunoscută importanţa pe 
care o are traducerea lui  Dosoftei ViaţCI şi petrecerea sfinţilor, mai ales 
pentru aportul acesteia la dezvoltarea limbii noastre literare. Studiul pri
ceperii cu care a fost realizată ediţia princeps a lucrării ne relevă impor
tanţa similară pe care o are ea şi în menţinerea unui nivel ridicat al 
artei tipografice din epocă (nivel impus încă de Varlaam la 1643, în Mol
dova). Interesul pentru prezentarea grafică a cărţilor s-a transmis incă 
din epocile dinaintea introducerii tiparului, cînd textele circulau doar 
în manuscris. Chiar dacă, iniţial, acest interes provine din altfel de prin
cipii decît cele estetice\ tradiţia a păstrat prin meşterii tipografi doar 
dorinţa de a realiza cărţi frumoase. 

Tipografia lui Varlaam de la Trei Ierarhi, mistuită de incendiu, 
trebuia înlocuită şi Dosoftei, după ce-şi tipărise în Polonia una din prin
cipalele sale lucrări�, se hotărăşte să ceară patriarhului Moscovei, Ioachim, 
"tipografie şi literă". Sprijinit şi de N. Milescu obţine un răspuns afir
mativ şi îşi instalează tipografia în casa din Iaşi3 în anul 1679 .  Mai tîrziu, 
nu uită să-i mulţumească patriarhului Ioachim, pentru că în Parimiile 
de peste ani ( 1683) găsim următoarele versuri : 

1 Din tradiţia greacă, ortodoxismul est-european (şi mai ales cel din Rusia) 
preia nu numai influenţele din ortografie, dar şi credinţa că fiecare particu
laritate a graficii şi scrierii işi are semnificaţia ei religioasă. In urma confuziei 
care se face intre semnificant şi semnificat, cuvintul şi fiinţa sau obiectul pe 
care il reprezintă sunt Inseparabile, iar despărlirea lor ar fi considerată o 
erezie. De exemplu, cuvîntul Dumnezeu este Dumnezeu insuşi. De aici şi 

interesul pentru forma scrisului. - v. Dimitrie S. Lihaciov, Prerenaşterea 

rusă, Bditura Meridiane, 1975). 

2 Psaltirea slavo-romând, 1 673, Uniev. 

3 Actualul muzeu. 

Memorid An tiqui tatis,  VI--VII I ,  1 981 . 
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" C-am n8zuit şi noi la sfînta lui faţă, 
Primiitu-ne-au bine ruga cu dulceată.  
Din patr1erşie datu-ne-au tipare 
Sufletească treabă, şi bine ne pare " .  

Incepind din anul 1 682, in această tipografie vor fi tipărite ş i  cele patru 
volume din Viaţa şi petrecerea sfinţilor. Ne oprim deocamdată la pri
mele două ( vietile sfintilor pe lunile septembrie - februarie) pentru că 
ele marchează o unitate tehnică cl istinctă4• După cu m reiese dintr-o nota 
de pe fila 84 din volumul I l ,  la teascurile acestei cărţi au lucrat "Ero
monah Mitrofan făcătorul tip arelor cu ucenici i  săi Pavel şi Ursul , 
Andrei".  

Trebuie menţionat din capul locului că iconogwfia cărţi i ,  cu toată 
bogăţia ei, nu are un rol ilustrativ la text, ci unul decorativ. Asta din 
cauză că s - a  lucrat cu materialele avute la înclemîn.:i şi nu cu matriţe 
confectionate special pentru această ediţie. In total ,  primele cloud. volume 
din Viaţa . . . cuprind opt miniaturi xilogravate, o stemă, o vignetă, patru
sprezece iniţiale şi numeroase elemente decorative ( bare terminale, 
frontispicii etc. ) .  Pe pagina de titlu ( fig . 1 )  se află doud. miniaturi, una 
aşezată pe frontispiciu, cealaltă în josul paginii (încadrînd astfel intre
gul text) . Pe frontispiciu se află "Cina de la Mamvri" într-un medalion 
cu ovalul pe orizontală, cu chenar dublu ,  încadrată de două flori de 
lotus, întreaga imagine avînd o formă dreptunghiulară ( 1 08x34 mm.) .  
D e  asemenea există u n  chenar dublu p e  marginea întregii miniaturi .  
Cealaltă miniatură de pe pagina de titlu, de dimensiuni mai mici (90x28 
mm.) ,  este incadrata de un chenar simplu şi reprezintă "Trecerea Mării 
Roşii " .  O foarte frumoasă miniatură apare pe fila 1 ,  compusă din trei 
elemente şi, de fapt, fiind formată din trei x ilogravuri diferite5• Două 
din aceste elemente formează zonele laterale şi reprezintă pe arhan
ghelii Mihail şi Gavril in ancadrament florat. Chenarele sunt închise 
doar pe trei laturi, fări\ partea superioară. Elementul principal al acestei 
compoziţii se află în mijloc unde, într-un medalion florat străjuit la 
bază de doi heruvimi, se află pa tru personaje ( Ioachim, Ana şi Maria cu 
Isus in b raţe),  iar la baza tronului alţi şapte heruvimi (fig. 2). Intreg 
spaţiul compoziţiei este decorat cu elemente florale sau umplut cu ha
şuri orizontale şi verticale. Ca şi "Cina de la Mamvri" sau "Trecerea 
Mării Roşi i" ,  aceste gravuri snnt executate pe pozitiv şi ocupă cea mai 
mare suprafaţă dintre toate gravurile cărţii ( 1 40x62 mm.) .  La fila 98 

4 De altfel au şi fost tipărite continu, Intre 1 682-1 683, imprimarea urmAtoa

relor volume lnchelndu-se abia In 1 686, se pare şi cu alţi meşteri. 
s tn volumul III din Viaţa . . .  , aceeaşi compozitie de xllogravuri apare fărl un 

�lement ,  adică fără arhanghelul Mihail. Fapt care demonstrează că cele trei 
elemente sunt detaşabile. 
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găsim un .. Emanuel "  xilogravat tot într-un medalion încadrat fitomorf, 
cu tijele florilor pornind dintr-un singur punct, de la baza medalionului 
( 1 06x36 mrn.) . Singura xilogravură lucrată pe negativ apare la fila 1 86 
şi-1 reprezintă pe Moise într-un medalion susţinut prin două toarte de 
tije de viţă de vie şi acant ( fig. 3) . Menţionez că aceeaşi miniatură a
pare şi în Psaltireu în versuri din 1 680 tipărită la Iaşi (ca, de altfel, şi 
gravura cu "Emanuel" menţionBtă mai sus) . Atit prin dimensiuni ( în 
general mai reduse decît în celelalte cazuri - 1 04x23 rom.), cît şi prin 
tehnică se pare că această xilogravură provine dintr-o altă sursă6• In 
sftrşit, la fila 249 apare un .,Isus Pantocrator" cu Maria şi Ioan, înca
drati de proorocii David şi  Solomon ( fig. 4) ,  gravură fără chenar,  cu 
orizon tul deschis, in maniera celei din fig. 1 .  Şi aici personajele sunt 
izolate în trei zone distincte, dar suportul este unitar 1 08x50 mm.). In 
rest unele miniaturi apar repetate : la fila 39 "Cina de la Mamvri " şi  
tot ea pe verso-ul filei 49 din volumul I I .  Din punct de vedere tehnic, 
gravurile sunt lucrate pe lemn în lungul fibrei, şi  se împart in două ca
tegorii : una lucrată pe negativ şi celelalte obişnuit, pe pozitiv. Compo
ziţional, ele sunt îndatorate stilului baroc7, în primul rind prin abun
denta decoraţiunilor fitomorfe, a frunzelor de acant mai  ales, şi apoi 
p rin ambiţia de a izola mereu scenele principale in medalioane ovale 
cu rame foarte încărcate. Dar se lasă observată în continuare cons
trucţia bizantinii a imaginilor bibli<::e, tradiţia greacă în trasarea per
sonajelor6. Cele două stiluri, bizantin şi baroc, deşi aglomerează foarte 
mult miniatura, reuşesc uneori să se armonizeze ( ca in fig. 3) . 

8 După maniera in care a fost lucrată, această gravură pare să provină dintr-o 
tipografie poloneză. Să nu uităm că Dosoftei a lucrat la Iaşi (Sllnta liturghie 
din 1679) cu Vasile Stadnicki, rudă cu Simion Standnicki şeful tipografiei 
din Uniev unde şi-a tipărit prima editie a Psaltirii. 

7 Barocul incepe să se infiltreze in arta icoanelor : "Cu toate opreliştlle ca
tegorice ale Bisericii ortodoxe care i ntensificea orice schimbare in arta icoa

nelor şi care, in 1654, porunceşte chiar distrugerea imaginilor neconforme 
canoanelor (reforma lui Constantin Kostenetki in Rusia, continuindu-1 pe 
Eftimie patriarhul Tirnovei n.n.), arta aceasta se resimte şi ea de influentele 
ocddentale, cu atit mai mult cu cU timp de un secol şi jumătate exemplu 
dat de Constantinopol nu mai era capabil să contracareze -«stilul grec .. 
mare ; tinde să se infiltreze stilul franc (friaz), ( frescele de la Iaroslav şi de 
la Rostov) venit

· 
din Germania şi din Olanda". Cf. Germania Bazin, Clasic, 

baroc, rococo, Editura Meridiane, 1 970). 

8 Este evident acel dualism bizantin, concretizat prin "le realisme tout oriental 
des figures gui semblent des portraits s'allie A la noblesse helenistigue des 
attitudes". Vezi La Grammaire des styles - L'Art Byzantin, voi. XV, 1 930, 
Librairie d'art R. Ducher, Paris (colecţia dirijată de Henry Martin). 
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Mult mai diverse şi mai interesante sunt cele patrusprezece ini
ţiale decorative din Vieţiile . . . Şi aici avem de a face, de fapt, doar cu 
nouă iniţiale originale, pentru că restul se repetă. De asemenea menţio
nez că multe dintre ele au fost folosite la im primarea Psaltirii in ver
suri .  La fila 1 apare pri ma iniţială istolică a textului , reprezentîndu-1 
pe I sus orant încadrat de cei doi prooroci, David şi Solomon, in ge
mmchi. Personajul principal se află pe un suport din frunze de acan t 
figurînd ilera T ( fig . 5) .  O dată cu initiala de la fila 1 6, intrăm în do
meniul unot· gravuri deosebit de interesante. In realitate avem de a 
face cu o serie de m ici ancadramente simbolice sau fitomorfe, în lăun

trul cărora au fost imprimate litere capitale obişnuite. La fila 1 6  deci, 
un simbol solar pe care se sprijină capul de bour, insemnul Evanghelis
tului Luca, înca drează capitala K ( fig. 6). Tot un simbol solar, de alt 
tip, cu insemnele Evanghelistului Matei - îngerul,  întîlnim la fila 39 
( fig. 7) . Amîndouă aceste ancadrarnente, dat fiind forma rotundă a ima
ginii, se sprij ină fie pe două copite ( în cazul celei dintîi) , fie pe două 
ornamente fitomorfe (în cazul celei de-a doua) , pentru a susţine senza
tia de patrulater către care tind toate ornamentele din carte. Aceeaşi 
problemă a fost rezolvată din gravură la ancadramentul cu însemnul 
Evanghelistului Ioan - vulturul, la fila 28, sprijinit pe o compoziţie de 
suluri desfăcute şi aripi ( fig. 8) ,  ca şi  la ancadramentul cu insemnele 
Evanghelistului Marcu - leul, la fila 1 43 versa, sprijinit pe o biblie 
deschisă ( fig. 9 ) .  Vom mai întîlni acelaşi tip de iniţială ancadrament, 
de astă dată într-o imagine fitomorfă, la fila 1 03 versa. O altă iniţiald 
istoriată, figurînd lot capitala T şi realizată tot in maniera celei din fig. 
5, întîlnim la fila 78 versa . Litera se compune din trei tije împletite, ter
minate în sus lateral cu două semipalmete. 1lntreaga construcţie sim
bolizează .,pomul oprit", p entru că de o parte şi de alta, in poziţie a
frontală, se află personajele Adam şi Eva ( fig. 1 0) .  La fila 1 86 întîlnim 
singura iniţială construită din entrelacsuri (ea apare şi în Psaltirea în 
versuri), figurînd litera K (fig. 1 1) .  Am reţinut în final un tip dosebit 
de iniţială, pe negativ, care diferă de toate celelalte prin maniera gra
vării9, ea apărînd o singură dată în aceste două volume din Viaţa . . . , 
la fila 1 9 1  versa. Şi de astă dată cred că avem de a face cu o matriţă 
provenită dintr-o altă sursă decît toate celelalte elemente tipografice 
folosite la imprimarea cărţii. In ceea ce priveşte realizarea artistică, la 
iniţiale nu vom întîlni o sinteză de stiluri ca în cazul miniaturilor, din 
cauza spaţiului restrîns al figurii şi din necesitatea de a fi cît mai clar 

9 De astă dată avem in fată, cu certitudine, o literă provenind din tipografia 
de la Uniev, unde a fost tipărită Psaltirca. Această iniţială se inscrie cu 
totul în tipul initialelor din amintita lucrare. - v. Dosoftei Psaltirea ln ver

suri 1673, ediţie criticii de N. A. Ursu, laşi, 1974. 
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figurată capitala. Dar şi barocul şi stilul bizantin sunt prezente, separat, 
ln aceste xi logravuri . De pildă capil:iala K d in figura 6 aparţine in ex
clusivitate stilului bizantinw, aşa cum capitala T din fig . 1 0  reprezintă 
cu prisosinţă barocul. 

Revenim la fila de titlu pentru a constata că are imprimat8. pe 
versa S tema Moldovei, aceeaşi care apare în Psaltirea de'nţăles, tipă
rită tot de Dosoftei la Iaşi . Stema este timbrată cu mitra mitropolitului 
Moldovei , aşezată pe insemnele puterii : cirja mitropolitului şi paloşul 
domnesc, incrucişate. in centrul  capului se afl8. piesti onorabilă de prim 
ordin - coroana domneuscă, iar  în punctul de onoare o stea cu cinci 
raze. In inima stemei se află o figură himerică : capul de zimbru, carP 
ocupă şi centrul treimei inferioare, alături de alte mobile - figuri na
turale : soarele în poziţie ., răsare" în cantonul drept şi cornul de lWlă 
inversat în cantonul sting. Vîrful s temei este în ţeapă. Stema e aşezată 
pe un ancadrament fitomorf, aşa numita "talpa ursului " ( Acanthus) şi 

se sprij ină pe "zburători" ,  un ornament din stofă în formă de curele 
fluturind în vînt, care de obicei nu intră in categoria susţinătorilor11• 
Toa te aceste amănunte probea�ă cd. avem de a face cu o stemă de do

meniu de suzeranitate care însă nu urmează , în compoziţie, toate prin
cipiile heraldicii . 

Un alt element decorativ singular mai găsim la fila 248. Este vorba 
de o vignetă reprezentînd pe "Isus Pantocra tor" străj uit de doi arhan-
gheli , sub bolta unui edicul simbol'izat (fig. 1 2) .  Capul se sprij ină pe o 
năframă, i ar în restul miniaturii apar diverse elemente care alcătuiesc 
tot o compoziţie barocă ( elemente fitomorfe, suluri desfăcute etc .) . Pen
tru a suplini efectul de clar - obscur din pictură, ca şi in celelalte xilo
gravuri, haşurile sunt trasate in direcţii diferite, sugerind trecerile de 
la lumină la umbră. 

De foarte multe ori apar in Vieţile . . .  o serie de ornamente de 
mici dimensiuni , fie in compoz iţia barelor terminale, fie in chenarul pa
ginii de titlu, fie pe frontispiciul tuturor paginilor flancind titlul de ca
pitol. Mă refer la o serie de motive fitomorfe stilizate, mai ales in ma
nieră grecească ( fig. 13) ; la crucea de Malta sau crucea de bile, in 
cerc ( fig. 1 4) ; la un ornament din ovale pline, care apare şi in Psaltirea 
din 1673, de la Uniev (fig. 1 5) .  

Chiar dacă intreaga tehnică tipografică cu care Dosoftei şi-a im-

10 . .  Les entrelacs sont egalment tres repandus de m�me que les rluceaw: de 

vigne". - La Grammaire des stylcs, idem. 
11 Marcel Sturdza -- Săuceşli ,  Heraldica, Editura Ştiintllicd, 1974 
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primat cărţile este primită din Rusia12, tipăriturile apărute la Iaşi in 
această perioadă, au jucat un rol important in dezvoltarea artei tipo
grafice din Moldova, formînd aici meşteri pricepuţi, dezvoltînd gustul 
pentru frumos şi răspîndind interesul pentru cartea românească. Iaşul 
a devenit astfel unul . dintre cele mai de seamă centre tipografice, din 
toate 3 1  în care s-a tiptuit carte veche, iar între cele 1 1 3 titluri im
primate în secolul XVIII, Viaţa şi petrecerea sfinţilor o lucrare foarte 
răspîndită şi apreciată.  

1 2  "In vremeB aceast11 litera moscovită, fină şi rotundă, asemănătoare caracte
relor minuscule latine, intrebuinlată şi in Psallirea ardeleană din 1 65 1 ,  pă
trunde, in Moldova, unde Dosoftei ajunsese să-şi formeze o tipografie pro
prie . . .  � - N. Iorga, Tipografia la români, in Almanahul gralicei române, 
Craiova, 193 1 .  

DOSOPTEI, FONDATEUR DE BEAU LIVRE - ICONOGRAPHIES 
ET ORNEMENTAUX DANS LA VIE ET MORT DES SAINTS 

RESUME 

Excepte l'importance de la traduction de Dosoftei Ln Vie el Mort des saints 
pour le developpement de la langue roumalne litteraire, !'Milion princeps ( 1 682) de 
la meme oeuvre marque dejâ le moment de l'ascension de l'art de l' lmprimerle en 
Moldavie. Les premiers deux volumes du livre, sur desquels nous insistons en cette 
etude, reunissent d eux miniatures sur la page en titre et encore six miniatures au 
long du texte, une armoirie, une fleche, quatorze initiales decoratives et encore des 
autres petits elements ornamentau.x. Nous mentionnons que la technique par qui ont 
ete travaille les matrices de ces elements decoratifs c'est la xylogravure. Du point 
de vue de la st·ylistique, l'iconographie et  les initiales decoratives portent l'empreln le 
de l'art byzantine et aussi du baroc. Plus de miniatures, les lnltli!les decoratives 
p·rouvent l'lmagination et la diversite de l'inspiration du graveur. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - La page en titre de La V ie el mort des saints ( Ed.  Dosoftei, 1 682). 

Fig. 2. - Miniature (p. 1 ). 
Fig. 3. - Miniature (p. 98). 

Fig. 4. - Miniature (p. 249). 

Flg: 5. - 1 1 . - lnitiles decoratlves au Iong du text. 
Fig. 12. - Vlgnete (p. 248). 

Fig. 13. - 1 5. - Petits elements ornamentaux. 
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Plg. l .  - Pagi na  ti c l i t lu  la Vietile şi pcl rccerca s/infilor (Ed. Dosollel, 1682). 

l'ig 2. - Miniatură -- V.P.S. !. 1 .  
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Fig. 3. - Miniatură - V.P.S. f. 98. 

Fig. 4. - Miniatură - V.P.S. f. 249. 

r;g. S, () · l n i j  olc  decora t ive în text -- V.P.S.  
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Fiy. i, 8, !1, !l .  I l  -- I n i ! iale  der ora t i \  e în text -- V.P.S. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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BOaOf'TEI, CTITOR DE CARTE FRUMOASA 

Pl,. 12. - Vl911eti - V.P.S. l. 248. 
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